

日本明仁天皇4月30日下午在皇居“松之间”宫殿举行仪式并发表作为天皇的最后讲话，成为日本皇室近200年来首位在世时退位的天皇。皇太子德仁于5月1日即位成为新天皇。

明仁与妻子美智子不参加5月1日新天皇即位相关典礼。退位后，明仁成为“上皇”，美智子为“上皇后”。两人将与新天皇、皇后交换住所，先在东京港区临时住所暂住，待东宫御所改造完工，最迟一年半后搬入。

4月30日，中国外交部发言人耿爽就明仁天皇退位表示，明仁天皇曾于1992年访华，并多次会见过中国的党和国家领导人，为推动中日关系发展做出过积极贡献。当前中日关系重回正轨，呈现出积极发展势头，我们希望日方同中方一道，在恪守中日四个政治文件的各项原则基础上，共同珍惜、维护当前两国关系积极向好的势头，进一步加强良性互动，妥善处理敏感问题，来推动中日关系持续健康稳定向前发展。

“平成”时代落幕

日本开启“令和”时代



4月30日，在日本东京，日本明仁天皇（左二）及皇后美智子（左三）出席退位仪式。



5月1日，在日本东京，日本德仁天皇（左一）及皇后雅子（左二）出席即位仪式。

A

平民情怀与和平情结 从迎娶平民女子到呼吁反省历史

明仁生于1933年12月23日，1989年在他父亲裕仁天皇去世之后即位，是日本第125代天皇，年号“平成”。2016年8月，他发表视频讲话透露，自己由于身体原因已很难履行职责。外界随即解读，明仁天皇流露出退位意向。

2017年5月，日本内阁通过仅适用于明仁的退位特别法案。6月，法案分别在国会众、参两院全体会议获得通过。12月，日本内阁确定2019年4月30日为明仁退位时间。

在日本民众眼中，从迎娶平民女子到呼吁反省历史，明仁天皇有着平民情怀与和平情结。

62年前，还是皇太子的明仁与美智子在网球场相识，最终迎娶这位平民太子妃；8年前东日本大地震后，明仁罕见发表视频讲话，鼓励民众对抗灾难。灾后，他与皇后美智子到避难所慰问，躬身慰问灾民的镜头令民众印象深刻。作为国家的象征，明仁天皇时常在各种场合表达对战争的反省，呼吁日本坚持走和平道路。

B

期待延续 希望新天皇延续和平外交

皇太子德仁5月1日即位成为新天后，启用新年号“令和”。一些日本民众表达对德仁的期许。48岁的宫本守男（音译）说，明仁天皇颇为“亲民”，在灾后鼓励民众的形象令人印象深刻，“希望新天皇能以同样的方式贴近民众”。

一名不愿公开姓名的插画师说，新天皇即位令人充满期待，“希望在新时期，年轻人能够开心”。“现在的（明仁）天皇（表现）优秀。”这名插画师说，“得益于他的外交，日本负

面的形象有所改观。我希望新天皇像他父亲一样，延续和平外交。”

67岁家庭主妇藤井树子（音译）说，明仁天皇努力工作30年，希望他退位和新天皇即位进展顺利，“如果我们对新天皇期望过高，对他来说可能有些严苛，我希望他能慢慢来”。

由于德仁只有一个女儿，即公主爱子，德仁即位后，明仁天皇次子文仁亲王秋筱宫将成为皇位第一顺位继承人“皇嗣”，皇孙悠仁将是皇位第二顺位继承人。

德仁天皇： 首位二战后出生的日本天皇

5月1日上午，日本在皇居举行皇位继承仪式，皇太子德仁即位成为新天皇，由此开启“令和”时代。日本舆论认为，作为首位二战后出生的天皇，他将继承明仁天皇“亲民”和“直面历史”的形象，并探索“象征天皇”的新意义。

由父母亲手带大 身上多了一份“真性情”

1960年2月23日，德仁生于日本东京宫内厅医院。按照以往惯例，皇室子孙接生一般在皇宫产殿进行，但德仁的母亲美智子选择在医院产下德仁。

近代以来的大正天皇、昭和天皇和明仁天皇三代天皇从小就被带离父母身边，他们的生活起居主要由主管皇室事务的官僚机构宫内厅（原宫内省或宫内府）负责。但在德仁身上，明仁夫妇希望建立一种全新的育儿方式。

明仁夫妇从德仁一出生就将他留在身边照顾，亲手抚养长大。明仁夫妇对德仁不娇生惯养，同时给予他一个开明的成长环境。这种成长经历，使德仁身上多了一份“真性情”。1984年，当时24岁的德仁在记者会上说，在家人陪伴下长大，让“我能够更好地理解人之常情”，也能够亲身体会到老百姓的“所思所想”。

1983年，德仁从学习院大学毕业后，赴英国牛津大学留学。尽管没有锦衣玉食，但德仁非常喜欢留学生活。离开英国时，他说恨不得把宿舍搬回日本。

家庭生活受关注 对妻子女儿关爱有加

1985年，25岁的德仁留学归来。1986年10月，德仁在一次外交活动中邂逅小他3岁的小和田雅子，对她一见钟情。

雅子的父亲是日本外务省高官，当时她刚毕业进入外务省工作。这位毕业于东京大学的高才生起初并不愿放弃外交官的理想，但面对德仁坚持不懈的追求，她最终被感动，嫁入了皇室。

不过，雅子始终难以适应皇室的繁文缛节，加之因迟迟生不出皇孙受到部分保守势力攻击，雅子的精神状态每况愈下，2004年开始出现抑郁症状。

雅子闭门疗养后，德仁罕见地在记者会上表达不满。在日本，皇室成员一



2014年3月18日，日本皇太子德仁携太子妃雅子出席女儿爱子公主的毕业典礼。
新华社发

向被要求谨言慎行，德仁这番言论一度引起舆论口中的所谓“宫内风波”。在德仁悉心关怀下，雅子逐渐恢复健康，如今已经能够重新和德仁一道出席活动。对于他们唯一的女儿爱子，德仁也关爱有加。小时候，他经常给爱子读绘本，并亲自接送爱子上小学。在妻子疗养期间，他也能在繁忙的公务之余抽出时间照顾爱子。

德仁即位后 继续探寻天皇“象征”含义

1946年11月，日本战后宪法颁布实施，其中规定天皇是“日本国的象征”和“日本国民统一的象征”。鉴于天皇制在日本近代史上扮演过的特殊角色，德仁的父亲明仁天皇1989年即位以来，终其一生都在探索“象征天皇”的意义。他推动皇室融入日本社会，塑造了“亲民”和“直面历史”的新天皇形象。这是明仁对“象征天皇”的诠释。

作为皇太子，德仁一直在效仿父亲的“亲民”路线。1995年阪神大地震发生后，德仁和雅子一道赶赴灾区，与父母一样屈膝慰问灾民。作为首位拥有研究生学历和留学经历的天皇，德仁在水资源问题方面颇有研究。德仁曾表示，可以“水”为切入点，来思考事关民众生活稳定、发展、富足，以及防灾的问题。

日本舆论认为，德仁身为皇太子的时间很长，他从明仁天皇的言行举止中学到了很多，已经做好了成为新天皇的准备。德仁即位后，或将顺应时代变化，继续探索诠释天皇的“象征”含义。

（本组稿件综合新华社、人民日报客户端、央视新闻）

日本皇室主要成员

